OLASILIK iLKELERi ve GENETIKTEKi UYGULAMALARI, GAMET BULMA

Olasilik ilkeleri ve Genetikteki Uygulamalari
1. Sansa bagli bir olayin bir defa denenmesinden elde edilen
sonuglar ayni olayin daha sonraki deneme sonuglarini
etkilemez. Clinkli bagimsiz olaylarin sonuglari da bagimsizdir.
Ornek 1: Hamile bir kadinin kiz ya da erkek cocuk diinyaya
getirme olasiligi 1/2 yani %50'dir. Art arda (g kiz gocugu
dogduktan sonra doérdiincii cocugun erkek olma olasiligi yine
%50'dir. Daha 6nce (¢ ¢ocugun da kiz olmasi dérdinci
cocugun kiz ya da erkek olma olasiligini etkilemez.
Ornek 2: Havaya atilan metal bir paranin yazi gelme olasiligi
1/2, tura gelme olasiligi da 1/2'dir. Parayi bes kez havaya
attigimizda her defasinda tura gelmisse bu durum altinci
atisin sonucunu etkilemez. Altinci atista yine tura gelme
olasihg 1/2, yazi gelme olasihgi da 1/2'dir.
2. Sansa bagli iki bagimsiz olayin ayni anda birlikte olma
olasiligl, bunlarin ayri ayri olma olasiliklarinin ¢arpimina
esittir. www.biyolojiportali.com
-Ornegin ayni anda havaya atilan iki metal paranin birinin yazi
gelme olasihgi 1/2, digerinin de yazi gelme olasihgi 1/2'dir.
ikisinin de ayni anda yazi gelme olasiligi bu paralarin ayri ayri
yazi gelme olasiliklarinin garpimina esittir.

-Soru: 2 erkek, 4 tane kiz gocugu olan bir ailenin 7.
cocugunun kiz olma olasiligi nedir?

-Coziim: Sansa bagli bir olayin bir defa denenmesinden elde
edilen sonuglar ayni olayin daha sonraki deneme sonuglarini
etkilemez. Bu ailenin kag ¢ocugu olursa olsun bir sonrakinin
kiz olma olasiligi 1/2"dir.
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Ornek 2: AaBb genotipinden olusacak gamet ¢esidi sayisini
bulunuz. Bu gametleri yaziniz.

Coziim: n=2 olduguna goére, 22= 4 ¢esit gamet olusur. Her
birinin olma olasiligi 1/4 olur.
-Bu gametler yazilirken varsa

B=AB
homozigot karakterlerin tek A b= Ab
geni yazihr. Heterozigotlanin B =28 4 cesit

3<% b= ab

genleri ise alt alta yazilarak
eslestirilir.

Ornek 3: AABBDd genotipinden kag cesit gamet olusur?
Bunlari yaziniz.

Coziim: n=1 olduguna goére; 21=2 cesit gamet olusur.
-Bu gametler yazilirken, homozigotlar yan yana,
heterozigotlar alt alta yazilarak eslestirilir. Buna gore;

D = ABD
A»B<YiC ad

Genler bagimsiz ise; Gen sayisi = Kromozom sayisi

ACIKLAMA: Ard arda gelen sansa bagli bagimsiz olaylarin
birlikte degerlendirilmesinde binom agilimindan
yararlanilir.

-Soru: Bir ailenin olabilecek 4 gocugundan 3 kiz ve 1 erkek
olma olasiligl nedir?
-Coziim: E= Erkek olma olasiligi =1/2
K= Kiz olma olasiligi =1/2dir.

-Toplam 4 gocuk oldugu igin E+K’nin 4. dereceden agilimi
yapilir. (E+K)*=E*+4 E3K + 6 E2K? + YK
E: Birinin erkek olma olasiligi
K3: Ugiiniin kiz olma olasilig
4EK3: 1 erkek 3 kiz ve olma olasilig
4EK3:4(1/2).(1/2)% = 4.1/2.1/8 =4/16=1/4 bulunur.

GAMET BULMA
-Eseyli tireyen canlilarda.diploit (2n) kromozomlu Greme ana
hiicrelerinden mayoz boliinme ile olusan haploit (n)
kromozomlu hiicrelere gamet denir.
-Gametlerde her bir karakter igin sadece bir gen bulunur.
-Gametlerde homolog.kromozom yoktur. Yani ya anneden ya
da babadan gelen gene sahiptir.
-Kromozomlarin gametlere dagilimi rastgeledir.
A. Bagimsiz.Genlerde Gamet Bulma
1. Homozigot durumda gamet cesidi:
-Bir ya da daha fazla karakter bakimindan Homozigot (saf)
olan bir birey mayoz béliinme ile yalniz bir ¢esit gamet
olusturabilir.
Ornek: AAbb genotipinde kag ¢esit gamet olusur?
Coziim: Karakterler homozigot oldugu icin sadece Ab gelerini
tasiyan tek cesit gamet olusacaktir.
2. Heterozigot durumda gamet gesidi:
-Genleri heterozigot olan karakterlerin olusturabilecegi
gamet cesidi “2" formili ile bulunur. Burada “n” heterozigot
(melez) karakter sayisini ifade eder.
Ornek1: Aa genotipinden kag gesit gamet olusur? Bulunuz.
n=1 olduguna gére; 2'= 2 cesit gamet olusur. Her birinin olma
olasihgi 1/2’dir. Bunu bir sema ile gosterelim;

B. Bagli Genlerde Gamet Bulma

-Bagh genler homolog kromozomlarin ayrilmasi sirasinda
birbirinden ayrilmadan, ayni gamete gittikleri igin bagimsiz
genlere gore daha az ¢esit gamet olusur.

-Ancak bazen-mayoz-I'in profaz-l evresinde homolog
kromozomlarin kardes olmayan kromatitleri arasinda parga
degisimi (krossingover) olabilir. Bu durum gamet cesitliligini
arttirir,

-Bagh genler arasindaki mesafe arttikga krossingover olma
ihtimali de artar.

-Bagh genlerde krossingover varsa olusabilecek gamet ¢esidi
bagimsiz genlerde oldugu gibi 2" formali ile bulunur.

-Bagh genlerde krossingover yoksa genleri bagh olan
karakterler, tek bir karakter gibi degerlendirilerek melez
karakter sayisi tespit edilir. 2" formala uygulanir.

Ornek: AaBBEeNnMM genotipli bir canlida Aile N ve e ile M
genleri bagli, diger genler bagimsiz ise,

a. Diploit hiicresindeki kromozom ve genlerin dagilimini
gosteren sekli giziniz. www.biyolojiportali.com

b. Parca degisimli kag ¢esit gamet olusturur?

c. Parca degisimsiz kag ¢esit gamet olusturur?

Cozim: -
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b. Parca degisimli dedigi icin genler bagimsiz kabul edilir.
n= 3 ise; 23 = 8 ¢esit gamet olusur.

c. I. Yol: Parga degisimsiz dedigi i¢in genleri bagl olan
karakterler tek kabul edilerek melez sayisi belirlenir.

SEBEED
buna gére;

n= 2 olur. 22 = 4 gesit gamet olusur.
Il. Yol: Bagh genler ayrilmadan aym gamete gecerler.
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Bunlarin, birlikte olma olasihg carpilarak bulunur. 2x2x1=4 olur.
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